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УДК: 338.43:316.502(477) 
 
Економічні та соціальні аспекти розвитку України на початку ХХІ  століття. 
Матеріали ІХ Міжнародної науково-практичної конференції 19-20 жовтня 
2021 року. Одеса: Одеська національна академія харчових технологій, 2021. – 
369 c. 

У матеріалах конференції знайшли відображення економічні та 
соціальні аспекти розвитку України на початку ХХІ століття. Були 
запропоновані шляхи вирішення найактуальніших та нагальних проблем 
багатьох сфер сучасного бізнесу та новітні управлінські технології в 
сучасних турбулентних умовах існування підприємств. В доповідях особлива 
увага приділялась прикладному характеру досліджень та їх впливу на 
поліпшення економічної ситуації в країні. 
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ОСОБЛИВОСТІ АУДИТУ І АНАЛІЗУ РЕЗУЛЬТАТІВ ФІНАНСОВО-
ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

Скляр Л.Б., к.е.н., доцент  
Кризька Т.П., бакалавр 

Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса, Україна 
 

Узагальнюючим фінансовим результатом діяльності підприємства є 
прибуток, отримання якого є метою будь-якої підприємницької діяльності. 
Збільшення прибутку підприємства означає примноження його фінансових 
ресурсів та зростання фінансових результатів. І, навпаки, отримання 
підприємством збитку означає втрату його фінансових ресурсів.  

Від розміру прибутку підприємства залежить формування власного 
капіталу підприємства, його розмір, можливість погашення зобов’язань перед 
контрагентами та  бюджетом, встановлення рівня заробітної плати 
адміністрації, а  також фінансовий стан підприємства. Саме тому правильність 
визначення розміру фінансового результату (прибутку чи збитку), надання 
інформації про фінансовий результат підприємства для цілей фінансової 
звітності та  правильність і  своєчасність сплати податку на  прибуток є 
важливим завданням бухгалтерського (фінансового) обліку. 

 Достовірність відображених даних у фінансовій звітності, відповідність 
ведення обліку фінансових результатів вимогам П(с)БО можна підтвердити 
за допомогою аудиту. Фактори, що вплинули на  зростання або зменшення 
суми прибутку, причини виникнення збитку можна виявити, здійснивши 
аналіз фінансових результатів. 

Аудит результатів фінансового-господарської діяльності підприємства є 
не  тільки однією з найважливіших процедур, але й найбільш трудомісткою, 
оскільки потребує багато зусиль та глибоких знань аудитора. Аудит 
фінансових результатів слід розпочинати з перевірки фінансової звітності, 
а  саме: форми № 2  –  Звіту про фінансові результати (Звіту про сукупний 
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дохід) – для підтвердження правильності та  достовірності показників, що 
були відображені в даній звітності. Оскільки єдиної методики проведення 
аудиту фінансових  результатів для різних галузей економіки не існує, аудитор 
повинен розробляти її  окремо для кожного підприємства, беручи до  уваги 
вид його діяльності, особливості виробництва та  управління, галузь, в якому 
підприємство здійснює свою діяльність тощо.  

Умовно процес перевірки фінансових результатів можна поділити 
на наступні етапи:  

– попереднє дослідження форми № 2 фінансової звітності – Звіту про 
фінансові результати;  

– перевірка доходів періоду, які використовувалися для визначення 
фінансового результату;  

– перевірка витрат,  що були витрат понесені для отримання цих 
доходів;  

– перевірка правильності визначення фінансових результатів періоду.  
Попереднє дослідження Звіту про фінансові результати здійснюється 

з  метою підтвердження правильності його складання та достовірності 
вказаних у ньому показників або виявлення відхилень, помилок. Так для цього 
аудитор порівнює дані, що відображені в Звіті з даними Головної книги, 
Оборотної відомості за  синтетичними рахунками, обліковими регістрами 
за рахунком 79 «Фінансові результати», рахунками доходів (7 клас  – 70, 71, 
72, 73, 74) та витрат (9 клас – 90, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98). 

Під час даної процедури аудитор використовує наступні прийоми 
документальної перевірки: арифметична перевірка (для перерахунку 
результатів підсумків); взаємний контроль (для порівняння одних і тих же сум 
у різних документах). Якщо в  ході перевірки Звіту про фінансові результати 
було виявлено перекручення, аудитор здійснює відповідні записи в  своїх 
робочих документах.  

Перевірку доходів можна поділити на декілька під етапів,  що 
передбачає розподіл даної перевірки за видами доходів: аудит доходів від 
реалізації, аудит інших операційних доходів, аудит фінансових доходів 
та інших доходів. Перед початком перевірки доходів від реалізації аудитору 
необхідно з’ясувати галузеві особливості підприємства,  що перевіряє, 
а  також ознайомитися з таким внутрішнім документом підприємства як Наказ 
про обліку політику підприємства. Під час аудиту доходів доцільно 
перевірити правильність документального оформлення всіх операцій,  що 
пов’язані з  виникненням доходів, відсутність підробок у  документах, 
встановлення реальності документу, реквізитів і записів, які містяться в  ньому 
(зазвичай залучається експерт). Також аудитор приділяє увагу перевірці 
правильності відображення податкового зобов’язання з ПДВ. Окремо 
аудитору необхідно перевірити доходи,  що отримані не  від основної 
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операційної діяльності, тобто дохід від оренди основних засобів, дохід від 
операцій з іноземною валютою, фінансовий дохід тощо.  

Під час аудиту витрат необхідно звернути увагу на такі моменти:  
– перевірити правильність списання прямих витрат 

та  загальновиробничих витрат та  формування собівартості. При цьому 
аудитор повинен розуміти,  що формування собівартості залежить від того, 
чим підприємство займається  –  виробництвом готової продукції 
(промисловість), торгівлею (роздрібною чи оптовою) або виконанням робіт 
(наданням послуг); 

 – перевірити правильність відображення адміністративних витрат 
та витрат на збут, що не включаються до  виробничої собівартості, 
а  зменшують фінансовий результат (рахунок 79). При цьому аудитор повинен 
застосовувати П(с)БО 16 «Витрати»; 

– перевірити правильність відображення інших операційних витрат 
за  рахунком 94 «Інші операційні витрати діяльності» загалом, а також 
у розрізі субрахунків;  

– перевірити відображення в  обліку фінансових витрат, втрат від участі 
в  капіталі та інших витрат.  

Як і  при здійсненні аудиту доходів, для перевірки витрат підприємства, 
аудитору необхідно звірити дані в фінансовій звітності з даними в облікових 
регістрах та  первинних документах, перевірити наявність документального 
оформлення кожної операції, пов’язаної з виникненням витрат. Так після 
перевірки доходів і витрат підприємства аудитор переходить до  перевірки 
правильності визначення та  відображення фінансового результату. У  разі 
відображення підприємством у  звітному періоді отриманого прибутку 
аудитору необхідно перевірити правильність нарахування та  своєчасність 
сплати податку на  прибуток підприємства.  

Після проведення аудиту фінансових результатів аудитор може виявити 
такі типові порушення:  

– неправильне відображення в обліку операцій щодо доходів і витрат, 
які призвели до виникнення фінансового результату;  

– неправильне списання доходів і  витрат на фінансові результати або 
здійснення арифметичний помилок при їх списанні;  

– непідтверджене завищення суми витрат для зменшення суми 
прибутку;  

– відображення неправильної суми прибутку чи збитку у фінансовій 
звітності; 

– неправильний розрахунок суми податку на прибуток підприємства 
та несвоєчасна сплата податку;  

– неправильне визначення звітного періоду при визначенні фінансових 
результатів.  
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На основі показників форми № 2 фінансової звітності «Звіт про 
фінансові результати» можна здійснити аналіз фінансових результатів, їх 
динаміки, структури та відносних показників – рентабельності. 

Аналіз фінансових результатів діяльності підприємства здійснюється 
за двома напрямами:  

– дослідження змін кожного показника за поточний аналізований період 
(горизонтальний аналіз);  

– дослідження структури відповідних показників та їх змін 
(вертикальний аналіз).  

Показники звітного періоду порівнюються з  планом та  минулими 
періодами та  визначають абсолютні та відносні відхилення (горизонтальний 
аналіз). Важливим для загальної оцінки діяльності суб’єкта господарювання є 
аналіз динаміки доходів і  витрат підприємства, оскільки вони мають 
безпосередній вплив на фінансовий результат підприємства. Для оцінки 
структури доходів і  витрат підприємства їх розподіляють за видами 
та визначають частку (відсоток) кожного з видів у загальній сумі доходів 
та витрат відповідно. 

Аналіз показників рентабельності є необхідною умовою для 
характеристики складових формування прибутку і  доходів підприємства, 
оскільки вони являють собою співвідношення наявних та  використаних 
ресурсів і  показують реальний кінцевий результат діяльності суб’єкта 
господарювання.  

Наступним етапом аналізу фінансових результатів є розрахунок 
показників рентабельності: рентабельність виробництва продукції, 
рентабельність продаж, рентабельність операційної діяльності (операційних 
витрат), рентабельність власного капіталу, загальна рентабельність 
(рентабельність активів). 

Отже аудит фінансових результатів виконує важливу роль 
у підтвердженні достовірності в усіх суттєвих аспектах та відповідності 
законодавству України інформації,  що буде надана внутрішнім та зовнішнім 
користувачам для прийняття рішень. Здійснення аналізу фінансових 
результатів дає можливість своєчасно виявити резерви зниження 
собівартості,  що у  свою чергу сприятиме збільшенню прибутку та зростанню 
ефективності діяльності підприємств. 
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Власний капітал є одним із найістотніших і найважливіших показників, 
оскільки виконує функції джерела довгострокового фінансування, 
забезпечення кредитоспроможності підприємства, джерела фінансування 
ризику, забезпечення самостійності та влади організаторів бізнесу. 

Мобілізований засновниками підприємства з різних джерел капітал, 
який належить їм на правах власності і яким вони наділяють підприємство (на 
правах власності або господарського відання) як юридичну особу, стає 
власним капіталом суб’єкта господарювання. 

Згідно з НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» власний 
капітал – це різниця між активами і зобов’язаннями підприємства. Він 
включає такі структурні елементи: 

- зареєстрований (пайовий) капітал;
- капітал у дооцінках; 
- додатковий капітал; 
- резервний капітал; 
- нерозподілений прибуток (непокритий збиток); 
- вилучений капітал; 
- неоплачений капітал [4]. 
Характеристика кожного із елементів власного капіталу наведена у 

таблиці 1. 
Таблиця 1 - Характеристика структурних елементів власного 

капіталу підприємства 
 

№ Елемент 
власного капіталу Характеристика 

1 

Зареєстрований 
(пайовий) капітал 

 характеризує розміри та фінансовий стан підприємства, 
відображається в сумі, що зареєстрована в установчих 
документах як сукупність внесків засновників 
підприємства для забезпечення його діяльності. 
Зареєстрований (пайовий) капітал не повинен 
змiнюватися у процесi господарської дiяльностi, а його 
зменшення чи збiльшення можливе лише пiсля внесення 
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